

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 5'00 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS, 8. — Teléfono 1243
Administración: PLAZA CORT 29. — Telf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Lunes 24 Noviembre 1941

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOS FERRE



Año XLIX.— Núm. 14788

HITOS MARCADOS

La aportación unánime de España para enviar a nuestros heroicos camaradas de la "División Azul" ese aguinaldo amasado con amor nacional, en el que van ternuras de calor hogareño y alientos de fecunda compenetración con la obra magna que, entre ardores de metralla y fríos de nieve, llevan ellos a término, fija de manera indubitable una posición decisiva del país frente a los problemas áridos y difíciles que plantea ante nosotros la actual campaña en el oriente europeo.

Y es de notar que ahora, como en todas las ocasiones, el gesto colectivo de la nación ha sido el eco justo del propio gesto del Caudillo, que por su parte y personalmente ha querido mostrar que el espíritu español, el espíritu del Estado cuyo jefe indiscutido es el Generalísimo, abate poderosamente al lado de los que combaten en gestas maravillosas al terrible enemigo de Europa y del mundo entero: el comunismo.

¿Podría ser quizás que aun restaran en España cerebros olvidados, para los cuales el pasado pueda ser letra muerta? Desventuradamente presumimos que sí. No faltan de ordinario egoísmos ni miserias que, en almas pequeñas o torpes, alcancen desorbitado predicamento. No faltan seres que, mirando en primer término su conveniencia o su comodidad, propugnen ante todo por evitarse molestias prescindiendo en absoluto del impulso combinatorio de puros ideales y haciendo caso omiso de los peligros pasados y que quizás, de no evitarse con energía heroica, llegarán a resucitar en el porvenir.

España, puesta al lado de la "División Azul", con la "División Azul" combate recientemente en los campos de batalla. La posición es clara: no puede caber duda de que la irreducible decisión nacional no ha oscilado ni un ápice manteniéndose después de nuestra paz en derrotero idéntico al seguido durante nuestra guerra anticomunista, de la cual es la actual una gigantesca ampliación europea.

El triunfo, pues, de Europa, será en suma la victoria ideológica de España. Pensando en español, sintiendo en español, no cabe ni imaginar una posición política que sea diferente de la adoptada en lo internacional por los países que combaten al sovietismo. España, merecedora de las jornadas gloriosas que culminaron en la liberación nacional de las nefastas influencias que, durante años y más años, capitulacionaron nuestra personalidad ante el mundo, se ha incorporado ampliamente, poderosamente, a Europa. No es posible aceptar que un nacido en España sienta nostalgias de aquello que arrastró a la Patria dolorida por senderos ruinosos, a cuyo término se hallaba un envilecimiento que supimos evitar a costa de ríos de sangre y montañas ingentes de sacrificios.

Ante ello han de morir todos los egoísmos y deben inevitablemente hacerse desaparecer intereses creados y "filias" intolerables, y maniobras ante la lógica represión de ambiciones desordenadas. Todos a una, en un haz irrompible, ahora como en nuestra gloriosa reconquista reciente. No vamos hoy a recuperar como ayer el patrio territorio, pero vamos a recabar nuestro puesto de honor dentro del orden nuevo. Lo caduco, bien borrado está en nosotros y borrado quedará de una vez para siempre en todo el Continente. No es hora de esperar el desarrollo de acontecimientos—que se prevén a las claras con solamente observar cómo se acumulan los hechos a lo largo de los días—para idear después la posición que a cada cual puede parecer oportuna. La posición ha de ser única, recia, inmovible, en todos y para todo. Se debate un problema de vida o muerte en el que se juega también el porvenir de España como parte integrante de la civilización occidental y del futuro europeo. Toda vacilación, todo acto o pensamiento que tienda a sustraer la voluntad o la acción del individuo del formidable acoplamiento que representan la acción y la voluntad del país entero, está contaminado del veneno de la traición.

Y para los grandes traidores marca y exige la ley castigos grandes, así como para los vergonzantes resbaladizos, para los apocados y para los miserables tiene el alma el mayor de los desprecios.

ACTIVIDAD, LA SANTA ACTIVIDAD

Desde hace días vienen exaltando por las columnas de los periódicos noticias de como se va organizando la vida civil en los territorios rusos recientemente ocupados por las fuerzas alemanas. Unas hablan de los predios nuestros en explotación, otras de roturaciones en las que se han intensificado los métodos de cultivo, y hasta algunas de ellas de que en los espléndidos jardines holandeses se han sembrado con profusión toda clase de productos, especialmente hortalizas. El asunto realmente no interesa en un aspecto de relación internacional sino, hubeiera prueba de la intensidad que representa el que cuando apenas por esos lugares ha caído el tronar de los cañones, ya la organización es el reclamo y el velo para que la marcha normal de la vida no sufra alborzos ni hechos peligrosos en su normal funcionamiento. Tras la misión específica que en sí llevaba el Ejército alemán, que no era otra que la de aniquilar el militarismo soviético, fin logrado puesto que se han librado grandes extensiones a muchos millones de habitantes, la actividad alemana se ha puesto en marcha.

Es decir, se hace cuanto humanamente es posible, para devolver a la civilización europea y a la cultura cristiana una posición que durante una generación entera ha vivido en la más completa miseria y siendo víctima del más cruel terror.

Desde luego no será obra fácil porque las gentes son tan asustadizas que han perdido de tal modo la costumbre de pensar y de actuar por cuenta propia que costará un largo tiempo con seguir que por lo menos vuelva a tener la condición de seres humanos ya que hasta hoy fueron considerados como esclavos tratados como bestias. Esta es una de las principales tareas pero misión principalísima también es la de recuperar la tierra, que hasta hoy vino siendo explotada gracias a los métodos comunistas con el fin de que pueda cubrir con su producción las necesidades que la alimentación

del pueblo y la puesta en punto de las industrias requieren.

Es cierto que los rusos han ocasionado enormes destrozos, pero es posible repararlos en el plazo máximo de un año. Por lo que respecta a las explotaciones agrarias éstas se reorganizan poniendo en práctica los más modernos métodos de cultivo, y el próximo año podrán arrancarse ya de estos fértiles terrenos los viveres y frutos que ayuden a completar regulatoriamente la producción europea.

Ambas tareas no han de desarrollarse en forma independiente sino que se proyectarán y atacarán en perfecta unidad. Pero todo esto solo será posible después de una gran organización, por lo que esta es la razón de que se haya creado nueva organización que afecte particularmente a toda la parte del Este.

Esta nueva organización comenzará por remediar el caos bolchevique, infiltrando en las gentes el nuevo espíritu europeo que sustituirá a aquellos métodos bárbaros y aquellos procedimientos inhumanos. Todo esto se hará sin contar para nada con el bloque inglés.

De la voluntad reconstructiva alemana nacera una nueva Europa, con sus materias primas para la industria y con su gran volumen de sustancias alimenticias.

Por esta razón cuando se habla en el sentido de intensificación de la producción, en todos los países será un intento más hacia que todo ciudadano pueda llevar a cabo. La comunidad de los sentimientos humanos así lo impone. Vamos a dar de lado por un instante lo que corresponde a la acción estatal, en lo que ella tiene de vigilancia y de apoyo. Cada ser humano por sí mismo tiene la obligación individual de pensar en los demás. Por esta razón cuantos trabajan la tierra deben tener siempre presente que su labor es también para su hermano, y en definitiva para cooperar a la grandeza de un Estado.

Carlos de CANTILLANA

NORMAS Y PROYECTOS DE SOLUCION PARA EL PROBLEMA DE LAS VIVIENDAS PARA EMPLEADOS Y TRABAJADORES

Convocada por el Ilmo. Sr. Fiscal de la Vivienda, y presidida por el Excmo. Sr. Gobernador, celebróse el sábado en el Ayuntamiento una reunión trascendental a la que concurrieron representaciones sindicales, de las finanzas y del trabajo

El sábado pasado a las 5'30 de la tarde en el Salón de actos del Ayuntamiento tuvo lugar una interesante reunión, convocada por el Ilmo. Sr. Fiscal Delegado de la Vivienda, con objeto de aportar iniciativas y apoyos para llevar a cabo la construcción de viviendas destinadas a obreros y empleados. La presidió el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, don Luis Rodríguez Miguel.

Concurrieron a la reunión, el Alcalde de Palma, don José de Oleza, el Jefe Provincial del Movimiento, señor Boloqui; los señores señores Buades y Dezaclar; el Delegado de trabajo señor Calafell; el Delegado Sindical señor Rotger; el Jefe Provincial de la Obra Sindical del Hogar señor Moragues Argón; el Director del Crédito Balear señor Espina; el Director del Fomento Agrícola señor Cuart; el Inspector del Instituto de Previsión señor Bahona; el Delegado General de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro señor Francois; los Arquitectos señores Alomar y Garau; el Director de los Ferrocarriles de Mallorca señor Blanes Tolosa; los señores Estrany y Seguí, conocidos industriales; el Presidente de la Cámara de Propiedad Urbana, señor Ribas; el Secretario de la Cámara de Comercio señor Barceló y Caimari; el señor Burges, Director de la Compañía de "Gas y Electricidad"; el Gerente de los Establecimientos "Vidrierías Llofríu"; señor Massanet; el Secretario del Ayuntamiento señor Rosselló y Cazorla; el Secretario Jefe accidental del "Hogar del Porvenir"; señor Moncada y otras personas.

El señor Oliver Frontera, Fiscal de la Vivienda leyó el siguiente interesante trabajo:

"Hoy en Palma—concretando nos principalmente—es la capital—y todos vosotros lo sabéis, gran número de viviendas que constituyen incluso barridas, en las que los hechos más elocuentes que las palabras podrían demostrarlos, si os tomáis la molestia de visitarlas, que solamente una egolatría de lesa humanidad puede permitir a cierta clase de propietarios, extender un recibo mensual para cubrir de alquiler de un cuchitril que, en vez de habitaciones, constituye un nido de bajas pasiones, receptor de ideas disolventes, para aquellas familias que habitadas, sin sol, sin luz, sin higiene, en promiscuidad absoluta viven, sin a aquello puede llamarse vida.

La Fiscalía tiene la obligación ineludible de ordenar la clausura de estas zahurdas infectas por mandato de la ley y como perfección de la Justicia Social en el nuevo Estado, para que se abrevien gradualmente las distancias entre las posibilidades máximas o nulas de la vida; pues como dijo un famoso estadista contemporáneo, "en este siglo no se puede admitir la inevitabilidad de la miseria material solo se puede aceptar la triste fatalidad de la miseria fisiológica". A pesar de estas razones contundentes, que no admiten lugar a discusión alguna, la Fiscalía ha tenido que claudicar ante el problema de no poder realizar la clausura por no encontrar otro techo en que albergar a aquellos pobres indigentes, pues a pesar del gran número de viviendas completamente insalubres (un ONCE SETENTA Y SIETE POR CIENTO, según estadísticas realizadas) hemos podido clausurar apenas un UNO POR CIENTO.

Recientemente al tener que clausurar la barrida del Molinar, ha tenido que hacerse de una manera parcial y lenta por tener que conceder grandes plazos ante la gran dificultad en que se encuentran, no solamente los habitantes de aquellas casuchas, sino también este Organismo al no poder proporcionarles nuevo albergue de tipo de alquiler módico, ya que en Circular del Gobierno, se me indica que no clausure vivienda alguna sin antes contar con nueva habitación—criterio particular que seguirá esta Fiscalía—y que procure evitar que por otras autoridades puedan clausurarse sin cumplir aquel requisito.

Cabe preguntarse: ¿Es de tanta gravedad este problema cuando precisamente en estos días ha publicado la prensa local unos datos estadísticos que nuestra provincia es la primera en número de construcciones realizadas en 1940?

Los datos publicados son los facilitados por las hojas estadísticas mensuales de esta Fiscalía que están a su disposición. Por ellas puede comprobarse que si bien es verdad que es la nuestra la Provincia que más ha construido y construye aun, queda latente el problema de la falta de viviendas económicas, ya que la mayor parte de las habitaciones construidas tienen como tipo de alquiler mínimo, unas cien pesetas mensuales, renta imposible de satisfacer por las clases trabajadoras, y aquellas otras, de tipo de alquiler inferior a cien pesetas (setenta y cinco, cincuenta hasta cuarenta) son casas propiedad de obreros, construidas por ellos mismos casi todos, robando horas a su descanso y con lentitud desesperante por la falta de dinero para compra de material y pago periódico de solares, haciendo que muchas veces, sin estar terminada aún vaya la familia a ocuparla, prescindiendo incluso de los requisitos ordenados. Dichas modestas casas son las que forman barridas extensas en los alrededores de la ciudad tales como: derecha e izquierda de la Carretera de Esporlas, "Son Pizá", "Son Massanet", "Son Coch", "Es Rajá", etc., y no pocas en los suburbios: Establiments, Secar del Real, Son Sardina, Coll d'en Rebassa, Pont d'Inca y demás.

Exceptuando casos aislados, tales como el de la "Caja de Ahorros" que desde hace algunos años viene construyendo grupos de viviendas económicas y cuya demostración gráfica puede admirarse en la Exposición Nacional de la vivienda celebrada en Valladolid el año 1939, y la Central Nacional Sir-Berzista con la próxima realidad de sus CIENTO CINCUENTA Y DOS viviendas de momento, para obreros y empleados, en terrenos donde estuvieron situadas las clausuradas por esta Fiscalía, "poco se ha logrado", quedando por tanto en pie, con toda su descarnada realidad la falta de estas viviendas humildes, precarias para que la Fiscalía de la Vivienda prosiga—aplicando todo el rigor de las normas sanitarias—su trabajo fiscalizador momentáneamente desagrado, pero más tarde reconocido por el beneficio común que reporta.

Este problema de la falta de viviendas tendrá una agravación con sus consecuencias ulteriores sin atenuaciones que desvirtuen la realidad de los hechos, al proyectarse en su día a la proyectada reforma urbanística de Palma y a la próxima de la construcción de la tan deseada Plaza de Abastos, si antes con este pleo no conocimiento y con este deber ciudadano no se va inmediatamente a la próxima construcción de viviendas de tipo tanias veces señalado.

Estimo las palabras del señor Alcalde (pronunciadas al dar cuenta de la aprobación definitiva del proyecto de urbanización del lugar en que se ha de construir el nuevo mercado y en el acto celebrado en la tarde de ayer) al prometer a los vecinos de las casas afectadas por el proyecto, que se tendrá muy presente y con mucho interés la cuestión del desalojo.

UNA PLANTA MILAGROSA ESTUDIADA CIENTIFICAMENTE

Los trópicos son especialmente ricos en las llamadas plantas milagrosas. Por lo tanto en la América tropical existe un gran número de ellas utilizadas por los indios como estupéficientes o remedios milagrosos. Una de estas plantas es la cicuta caladium, cuyas propiedades y acción han sido estudiadas científicamente, por el médico alemán Dr. Madaus. En Brasil, patria de este arbusto de dos metros de alto, es conocido el efecto que esta planta produce sobre la función sexual. Por medio de ella los indígenas procuran producir la esterilidad a sus enemigos personales. A este efecto impregnan con el jugo de esta planta la punta de sus flechas con las que inocular el veneno a sus adversarios. El Dr. Madaus investigó desde el punto de vista farmacológico fisiológico y de la terapéutica experimental el fundamento de estas experiencias de la medicina po-

Yo, entusiasta como el que más del embellecimiento de la ciudad y saneamiento de los servicios públicos, siento tener que decir que es imposible empezar la demolición de viviendas habitadas, sin antes haber, por lo menos, empezado la construcción de las viviendas precisas para cobijar a los numerosos vecinos que, sin esta construcción, Dios sabe en donde y como tendrían que cobijarse. No puedo olvidar como Fiscal el cumplimiento de la Ley y la observancia de los preceptos a mi confiados. No puedo olvidar como cristiano al pensar en la forma y modo en que tendrían que vivir nuestros hermanos, aquel mandamiento de "amarás al prójimo como a ti mismo". No puedo olvidar como Falangista el punto 12 de nuestros postulados y como español tampoco puedo olvidar que allí donde haya habitaciones confortables, higiénicas y cómodas, ha brá vida familiar, instructiva y ética, virtudes que determinan las condiciones favorables de un Estado. Decía al principio de que con la creación del Instituto Nacional de la Vivienda, tenía la confianza de que las entidades acogieran a los beneficiarios del mismo, de acuerdo con la legislación de viviendas protegidas; construyendo barridas a propósito, ya que, al margen del capítulo 3.º de la Legislación de aquel Organismo, se considera como entidades constructoras los Ayuntamientos, los Sindicatos, las Organizaciones del Movimiento, las empresas para sus propios trabajadores y empleados, las Sociedades benéficas de construcción y las "Cajas de Ahorros"; los particulares que hayan de habitar su propia casa y las Cooperativas de construcción que éstas constituyan a tales fines; las entidades y particulares que construyan a título lucrativo casas de renta, siempre que en ellas se destinen pisos a viviendas de alquiler reducido.

Que el Ayuntamiento y Diputación acuerde y realice rápidamente la construcción de un grupo numeroso de viviendas protegidas, ya que se le conceden los beneficios de: Bonificaciones tributarias: Anticipos sin interés reintegrable a largo plazo; Primas a la construcción forzosa de terrenos edificables.

Que la C. N. S., a la que se le conceden los beneficios anteriormente enumerados, no se conforme con la realización de escasísimas viviendas cincuenta y seis viviendas. Que las Sociedades Cooperativas y benéficas establecidas en Palma, a las que se les conceden las exenciones tributarias y el beneficio de expropiación forzosa, tomen el acuerdo de llevar a efecto la aprobación de un inmediato proyecto. Que los particulares que tengan terrenos cercanos a la capital y que su posición económica les permita intervenir en obras de caridad, construyan casas en bloque, a los que se les conceda también la exención tributaria y beneficios de expropiación forzosa. Y que el Ayuntamiento ceda en cuanto le sea factible, ya que una reciente disposición así

lo permite, los terrenos necesarios, a las Entidades citadas, para su pronta edificación.

Las últimas palabras del Fiscal de la Vivienda fueron acogidas con una salva de aplausos. Acto seguido, el Sr. Rotger, Delegado Sindical hizo uso de la palabra, poniendo de manifiesto el interés de su Delegación en la construcción de viviendas. Dió a conocer la labor que viene realizando y los proyectos que tiene ya en tramitación que muy pronto harán que se convierta en realidad la construcción de un grupo de 152 viviendas económicas.

Interesó el apoyo de las Corporaciones Municipal y Provincial en la cesión de terrenos para facilitar los medios de construcción.

Habló luego el Sr. Seguí quien expuso la conveniencia de que se constituya una Junta integrada por representantes de la Industria, Comercio y Banca para el estudio de medios de construcción de barridas o grupos de viviendas económicas tal como había expuesto la Fiscalía de la Vivienda.

Expusieron la labor que vienen realizando las entidades por ellos representadas para la construcción de viviendas, los señores Moncadas y Ribas.

Nuestra primera autoridad municipal dijo que el Ayuntamiento apoyaría dentro de sus medios los proyectos reseñados, que con toda seguridad, han de redundar en favor de las familias modestas y de la sanidad pública.

Habló de nuevo el Sr. Oliver Frontera para agradecer los buenos propósitos y apoyando la idea del Sr. Seguí, de que se constituya una Comisión formada por representantes de la Industria, Comercio y Banca que lleve a cabo el estudio de la realización de nuevas construcciones.

El Sr. Gobernador cerró el acto con breves palabras, ponderando la vocación y sensibilidad puesta al servicio de su cargo por el Ilmo. Sr. Fiscal de la Vivienda, como asimismo el ambiente de colaboración que reflejaban las palabras de todos los asistentes.

Bravoy que del mismo modo que entre empresarios y trabajadores no existe una simple relación contractual, porque el trabajo es algo más que una mercancía en venta, así también el propietario debe sentirse ligado a sus inquilinos más que por un solo vínculo económico, pues, con pleno sentido de que la propiedad es, o tiene, una función social, su conciencia no debe tener tranquilidad hasta sentir la íntima satisfacción de que no se limita a explotar una demanda de cobijo, sino que hace cuanto está a su alcance por dispensar, con justa compensación, vivienda segura y sana a sus arrendatarios.

"Las funciones vitales del hombre—siguió—tienen una indudable continuidad psico-física, de tal modo que el cuerpo enfermo ocasiona un espíritu anormal, y la constante incomodidad de una vivienda oscura, fría, insana y estrecha, forja caracteres de disgusto y resentimiento, propicios a toda propaganda antisocial. Y así, quien teniendo a su alcance procurar al prójimo un hogar grato, marco preciso a la existencia familiar, no lo hace y mantiene a sus inquilinos en habitaciones repelentes, que los impulsa a la calle o a la taberna, es tan enemigo de la familia, célula primaria de toda sociedad fuerte, como quien la combaten o ponen en peligro de cualquier otro modo". Terminó con un emotivo recuerdo a José Antonio, cuando le oyerá exclamar, ante los oprimidos por el frío y la miseria, que "sus habitantes solo serán nuestros, cuando protegidos en su trabajo, asegurado su pan, cultivados en la escuela y el estadio, gocen en lo cotidiano, en la permanencia de la vida hogareña, una casa digna de su humana condición". doctrina—terminó—que es postulado de nuestro Movimiento, como señalara el Sr. Fiscal, que el Caudillo desea ver pronto realizada, siendo prueba de ello las constantes disposiciones de diversos Ministerios y Delegaciones, que con las aportaciones entusiastas de los españoles de buena voluntad, harán pronto realidad nuestro ¡Arriba España!

CRONICA INTERNACIONAL

LOS BUENOS DESEOS DEL JAPON Y LAS NEGOCIACIONES DE WASHINGTON

Toda la actividad diplomática, en estas horas precisas, mira con interés lo que sucede o lo que podrá suceder en Washington. El Japón se entiende con aquellos políticos prendido en el afán de que no se extienda la guerra al extremo Oriente. ¿Lo podrá conseguir? Toda profecía que en estos momentos se haga carecerá de toda realidad. En un asunto tan delicado como el que, actualmente se tramita en Washington, es imposible aventurar la más mínima conjetura. Si se puede, teniendo en cuenta la situación en que se encuentran ambas diplomacias y los intereses a que ellas responden predecir cuales serán las actitudes que se mantengan. Desde luego, bien sabidas son la de los hombres de Tokio. Recientemente están las declaraciones de Togo, y si para darles fuerza expresiva algo faltaba de una manera firme, clara y contundente ha hecho unas declaraciones, que pueden ser algo así como un índice, no solo de lo que se va a tratar, puesto que ello tiene que estar en armonía lógica con las aspiraciones de la Casa Blanca, pero sí robustecer la creencia, de que el Japón, en los momentos actuales trata de que su política sea lo suficientemente eficiente para no extender el conflicto armado que está asolando en Europa a aquella parte del Extremo Oriente.

En la enumeración de propósitos que como preliminares de la conferencia se han dado a conocer bien se demuestra el deseo de no extender la guerra. Todos ellos son claros y terminantes, puesto que se concretan a lo siguiente: apartar los intentos de una tercera potencia en lo que se refiera a obstaculizar el arreglo de la situación china; liquidar las acciones como por ejemplo el bloqueo que en los momentos actuales sufre el Japón, organizado por potencias extranjeras y restablecer de esta forma las relaciones normales, impedir la extensión de la guerra al mismo tiempo. Es decir, estos puntos afectan más que a ninguna otra potencia a los Estados Unidos. Precisamente los Estados Unidos al liquidar en parte la ley de Neutralidad han tenido buen cuidado en concertar su ayuda a Shang-Kai-Chek. Y también el segundo punto alcanza asimismo a los Estados Unidos. Ninguna otra nación ha podido realizar el asedio económico, y de primeras materias, a que en los momentos actuales están sujetos al Japón, puesto que toda la economía nipona está canalizada desde los Estados Unidos. Claro está que estos dos puntos engendran el tercero. De venir a un arreglo en ello, las armas no tendrían para que hablar en esa parte del mundo.

Desde luego—sin contar con los imponderables—puede decirse que hasta ahora los primeros contactos de los enviados japoneses con los hombres de Washington han sido vivas expresiones de una franca cordialidad.

Los que llevan en sí la responsabilidad del acuerdo por parte del Japón, Togo, Kuruo y Nomura, se han afianzado con acento vivísimo en el sentido patriótico de que si no cesa el bloqueo económico y sino se corta la mediación extranjera, que es la que sostiene el aliento bélico en China nada hay que hacer. Es decir el Japón por medio de sus hombres defenderá el honor y el respeto del Estado y realizará con él sus fines que se propone.

Estamos, pues, en otro momento de gran interés diplomático. Desplazado está hacia Norteamérica. De allí ha de venir la decisión en uno o en otro sentido. Pero ya es un éxito para la paz que en aquellos momentos difíciles porque la política ha atravesado hace unos meses cada país de los interesados, el Japón y los Estados Unidos, se hayan limitado a guardar una expectativa que ha desembocado en la actual conferencia. El que la guerra no se extienda es deseo que debe de animar a todos.

CARLOS DE CANTILLANA

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

FUTBOL

LAS COMPETICIONES OFICIALES

En El Cos el Constancia empató con el Osasuna. El Gimnástica vence al Baleares y el España y Manacor empataron

Comentario

La fecha de ayer fué día de la "sorpresa" pues en el "Cos" nuestros campeones, perder un punto ante el equipo Osasuna es mal resultado para la clasificación, mayormente aún teniendo en cuenta los resultados de los otros equipos del grupo y de las próximas luchas. No debían los inquisidores por ello desmayar sino poner más tesón y empeño en las futuras fechas a fin de desear que puedan obtener un buen puesto al final de la contienda.

En Inca

CONSTANCIA 2 - OSASUNA 2

El Constancia, netamente superior y perseguido por la desgracia ante el marco, empató a dos tantos con el Osasuna, que ha sido hasta hoy, el equipo de menos calidad y conjunto de cuantos han visitado el terreno de "Es Cos".

Breve desarrollo del partido

Puntualmente y tras los gritos de ritual el árbitro del Colegio catalán Sr. Coll ayudado por los señores Fuster y López empieza el partido alineándose los equipos en la siguiente forma: Osasuna: Edessa; Alava; Berridi; Fernando; Aranz; Bilbao; Zadia; Vergara; Valentín; Isalmu y Galvany.

Constancia: Company; Riera; Corró; Torres; Lozano; Navarro; Oliver I.; Arano; Sanz; Planas y Hernández.

A poco de empezar, una pertinaz y molesta lluvia desahució el partido; apareciendo pronto el terreno de juego blando, resbaladizo y difícil para la seguridad y acierto de los jugadores en el desarrollo del juego y justicia en el toque de balón.

Se jugó largo rato en el centro del terreno sin resultado positivo por el acierto de ambos defensas.

Durante unos sesenta minutos el Constancia, acenuto un franco dominio malogrado, unas veces por faltas más o menos decisivas y acertadas del árbitro; otras por falta de decisión y rapidez dentro del área en el momento de lanzar el disparo final y otras por la actuación excelente del meta osasunista, que después de una serie ininterrumpida de rápidos y forzados repliegues de la mayoría de sus compañeros e innumerables barullos resultó inextremis junto a la misma línea de puerta, tan sólo la vivió perforada dos veces, por los no muy pródigos pero desafortunados artilleros constantes.

Anotamos en el primer tiempo remates de cabeza de Arano y Planas que fallaron siempre por muy poco, barriendo los maderos unas veces y otras resultando muy bien por Edessa con estilo y eficacia de disparo en la delantera dentro o cerca del área y el gran fallo de Lozano en el centro de la línea media fueron la técnica del primer tiempo.

Se sacaron siete saques de esquina contra el Osasuna que no forzó ninguna.

Tan sólo tres balones llegaron con más o menos peligro a la puerta de Company, uno de Valentín que fué muy bien bloqueado, otro de Isalmu que aprovechando una mala inteligencia de Torres y Riera lanzó un tiro impar que Company devolvió al centro y el último, un tiro de Galvany que pasó rozando el larguero.

Eso fué en resumen el desarrollo del primer tiempo que terminó con un cero a favor de los navarros.

Durante el segundo y después de intenso dominio y asedios infructuosos a la meta de Edessa quien hizo una serie de paradas sorprendentes, llegó el ansiado empate por mediación de Planas, que logró de lejos un chut raso, anulando la estridida del meta a los 20 minutos.

Se niveló y alterna unos minutos el juego sacándose varios saques de esquina por bando y anotamos una parada impresionante de Company que en un soberano esfuerzo llega a desviar un balón procedente de Iraburu.

A los 30 minutos en un saque de esquina que lanza Galvany, se origina un barullo ante Company que resuelve finalmente, Zaludua, logrando el segundo tanto. Fuerte impresión entre el público.

El partido va tomando un cariz de excesiva dureza que el árbitro no corta a tiempo. Presiona fuertemente el Constancia y anotamos algunas faltas dentro del área que pasan desapercibidas.

En un avance osasunista, Galvany se lesiona al chocar con Torres retirándose del campo por unos minutos. El Constancia hace un cambio, pasando a Corró de medio centro, Navarro de defensa y Lozano de medio izquierdo que pronto se hace notar por su efectividad.

Tras una serie de barullos resacaos providencialmente por Edessa y sus defensas Hernández de cabeza logra el segundo tanto a los 37 minutos. La jugada procedía de un balón bombeado por Torres que actuaba magníficamente y que poco tiempo después quedaba tendido en el suelo. El jugador Galvany fué expulsado del terreno de juego inmediatamente.

El Constancia sigue presionando y está casi a punto de marcar a pesar de la tenaz defensa de los navarros y termina el partido habiendo lanzado en este tiempo siete saques de esquina contra tres a favor del Constancia que como ya hemos mencionado de no haber encontrado tantísima fortuna en el once navarro, le hubie ra vencido con holgura y mercedadamente.

Analizando la labor de los elementos, El Osasuna está muy por debajo de los demás en conjunto y calidad de juego destacándose algunos elementos individualmente como son su meta Edessa que hizo paradas meritisimas que malograron el triunfo constantes. En la defensiva Berridi es duro y valiente y Alava de excelente colocación. Es la media muy discreta siendo el mejor el veterano Aranz. Y de la delantera si la hemos de juzgar por las veces que llegó a puerta...

ta diremos que es malísima y que Vergara individualmente es el único por experiencia y veterania. Los demás muy flojillos aunque bulliciosos en demasía. Al Constancia de ayer le sigue la racha de lesionados y poco fortuna en partidos que podrían ganarse, si los impondrables dejasen de mandar en alguno de ellos ayer obtuvo un resultado que no reza con los mérito y la labor de sus jugadores que en el transcurso del partido actuaron así: Company estuvo bien y no se le puede reprochar ningún tanto porque ambos fueron de la categoría de los imparables, Riera y Corró estuvieron bien aunque el primero se superó a partidos anteriores. Lozano fué el único fallo técnico del conjunto en el eje de la línea media y cuando fué sustituido por Corró y pasó de media ala fué el medio defensivo y ofensivo. Navaro jugó con la regularidad que nos tiene acostumbrados y Torres que actuaba por primera vez lo hizo con acierto y eficacia, creando con sus centros bombeados sobre puerta serios e inminentes peligros y finalmente la delantera tuvo en Planas y Arano los dos interiores incansables y valientes y un Sanz marcadísimo que juntos con Oliver I. y Hernández no prodigaron los tiros a puerta y las veces que lo hicieron fué con poca fortuna. Esto es lo único que podemos censurarles y lo hacemos en el partido de ayer tarde a más de la actuación del señor Coll que después de lo dicho creemos que no merece ni el más breve comentario de un modesto deportista.

El público tan numeroso como en los partidos anteriores, salió lamentándose de la poca fortuna del Constancia en el marcador y comentando las incidencias de la jornada de ayer a más de la del sábado o domingo próximo en Madrid contra la A. D. Ferroviaria.—R. LL.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

BALEARES 0-GIMNASTICA 3

A las órdenes del árbitro señor Comas ayudado por Riutord y Fuentes, se formaron los equipos bajo la siguiente alineación: Baleares: Alzamora, Lage, Valls, Arbós, Pont, Ramis, Tomás, Brondo, Serra, Homar y Pueyo.

Gimnástica: Forteza, Tugores, Llull, Gomila, Gros, Llinás, Barceló, Berga, Ramón, Sampol, y Quintana.

El partido, fué su característica, el poco juego que se desarrolló por lo cual puede clasificarse de malo.

Los de Son Canals sin duda al salir al campo lo hacían en plan de vencedores, pues ante ellos iba a alinearse el equipo colista que aún no había ganado ningún partido. Ayer se presentó el "caso" que muchas veces ocurre en futbol. El "tropezón" fué de los balearicos en este campeonato.

Mediada la primera parte el Gimnástica marca su primer gol por mediación de su delantero centro Ramón, al recibir un buen servicio de su interior Sampol.

Con el uno a cero se llegó al descanso. A los cuatro minutos de la segunda parte vuelve a marcar el equipo felanigense y también por obra de su delantero centro Ramón.

Apesar de la desventaja para los palmasanos no se nota el brio necesario y la lucha continúa sosa.

Cuando faltaban tres minutos para terminar el Gimnástica aumenta su ventaja al marcar el tercer gol por mediación está vez del extremo izquierdo Barceló.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

De los dos equipos los visitantes contendieron con más voluntad mientras que los balearicos jugaron un mal partido.

El resultado del 3 a 0 fué la sorpresa y comentario en peñas futbolísticas.

En la Península PRIMERA DIVISION

Español 3—Celta 1. Alicante 1—Madrid 2. Castellón 2—Valencia 2. Oviedo 3—R. Sociedad 1. Sevilla 3—Granada 0. Coruña 2—Atlético B. 1. Atlético A 5—Barcelona 4.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Celta	9	6	2	1	20	10	14
Atl. A.	9	6	2	1	26	17	14
Español	9	6	1	2	26	13	13
Sevilla	9	5	2	2	31	11	12
Valencia	9	5	2	2	20	14	12
Madrid	9	5	1	3	25	15	11
Atlét. B.	9	4	2	3	20	11	10
Coruña	9	5	0	4	14	13	10
Alicante	9	2	3	4	19	27	7
Caste.	9	2	3	4	18	27	7
R. Sdad.	9	2	1	6	12	25	5
Granada	9	1	2	6	10	22	4
Oviedo	9	1	2	6	16	33	4
Barce.	9	1	1	7	22	32	3

SEGUNDA DIVISION I Grupo

Santander 3—R. Unión 0. Arenas 1—Valladolid 4. Salamanca 3—Ferrol 1. Gijón 2—Baracaldo 0.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Gijón	9	5	3	1	25	17	13
Salam.	9	6	0	3	19	16	12
Santand.	9	3	4	2	18	13	10
Baracal.	9	4	2	3	17	26	10
Vallado.	9	4	1	4	22	15	9
Ferrol	9	4	1	4	20	15	9
Arenas	9	4	0	5	16	23	8
Irún	9	0	1	8	13	34	1

Tercer Grupo

Elche 3—Jerez 0. Málaga 1—Murcia 0. Cartagena 0—Ceuta 0. Cádiz 3—Betis 3.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Murcia	9	6	1	2	28	15	13
Betis	9	5	3	1	26	15	13
Málaga	9	4	3	2	15	9	11
Ceuta	9	3	3	3	19	15	9
Elche	9	3	3	3	16	24	9
Cádiz	9	2	4	1	17	15	8
Jerez	9	3	2	4	19	28	6
Cartag.	9	0	3	6	10	29	3

Baloncesto CAMPEONATO REGIONAL

La VII jornada del Campeonato de Baloncesto se desarrolló ayer conforme anunciamos; un partido en Palma y otro en Sóller, dándose fin con ellos a la primera vuelta del mencionado campeonato.

En Palma el campo del Seráfica se vio muy concurrido pues el partido se presentaba con todas las características de emotividad que puedan precisarse. Por el hecho de que el Regatas haya vencido al Seráfica por 4 tantos, después de duro combate que había de perder, y al Palma por 10; se esperaba una victoria neta a favor de los seráficos.

Nosotros aguardábamos lo que sucedió con más o menos tantos, con más o menos diferencia, pues hay que reconocer que el Palma es equipo que juega mucho y era el primer par-

tido de la temporada cuando la suerte le fué adversa ello no justifica bajo ningún concepto, un lugar de inferioridad para el que no hay de que.

Ayer venció nuevamente marcando el tanteador 29 a 13. La primera parte fué la de un partido duro de verdad con jugadas por ambas partes buenas, pero en la segunda, el ímpetu irrefrenado y alentado por el público—hizo que la dureza se trocara en violencia por parte de los seráficos, que fueron castigados por un juego ilegal a todas luces.

Al triunfar el Palma quedaron defraudadas esperanzas, muchas, pues ello da paso a un posible empate a puntos con el Regatas el próximo domingo.

El Seráfica con su juego rápido, sin "suciedades" y con serenidad sería un equipo temible. El tiempo que lleva jugando no le ha dado la técnica necesaria para partidos de envergadura y faltos de serenidad se ven arrastrados y el árbitro se ve precisado a aplicar el Reglamento reticadamente, y ya que hablamos de él, hemos de recordar—complaciendo a un ruego—que el árbitro es dueño absoluto del campo con jurisdicción deportiva tanto en los jugadores como sobre el público.

Seráfica: Guardiola, Llaneras, R. Borrás, G. March y Buchens; sup.: Borrás y Garcés.—13.

Palma: Xivillé, N. Moragues, Leza, J. Ramírez y Moragues; sup.: Estève.—29.

El otro partido fué jugado por la tarde en Sóller y al cerrar la edición no hemos recibido noticias, que daremos mañana.

En la Federación lo único que se nos ha dicho que había vencido el Sóller, siendo derrotado por lo tanto el Atlético. La clasificación es la siguiente:

J. G. P. F. C. P.							
Rega.	5	5	0	181	88	10	
Palma	5	4	1	169	97	8	
Sóller	5	3	2	—	—	6	
Seráf.	5	2	3	102	117	4	
Atlét.	5	1	4	—	—	2	
Patro.	5	0	5	65	206	0	

EN BUENOS AIRES

Nuevamente, salió a la palestra ayer el equipo femenino titular del C. D. Mallorca, midiendo sus fuerzas con el del R. C. Regatas que resultó derrotado.

El equipo femenino del Mallorca es hoy el más potente de nuestra ciudad.

Venció al Palma el pasado domingo y ayer al Regatas y a ambos por igual número de tantos: 2 a 2.

Ayer se vio más juego que el pasado domingo y el resultado del primer tiempo 13 a 1, hubiese podido ser alterado de haber acompañado la suerte (precisión) al Regatas en el tiro.

Claro está que el Mallorca es más equipo y hubiera triunfado como lo hizo ayer en toda la línea.

Regatas: Soler, Rosalia, Ximelís, Vadell y Gual; sup.: Oliver, Regina, Margarita.

Mallorca: Garau, Elias, Bonnin, Cristina y Ramón; sup.: Cirer y Mercedes.

Hípicas GRAN REUNION LA DE AYER TARDE

A pesar de que realmente el Hipódromo de la Real Sociedad Hípica de Mallorca vióse ayer tiempo no convidaba a ello, el tarde concurrencísimo. Ciertamente el programa combinado lo ameritaba, amén de que figuraba en él una prueba al galop que siempre lleva tras de sí a numerosísimos aficionados.

Los cuales como la afición en general, no se vieron defraudados, pues que las carreras se desarrollaron dentro de un altísimo espíritu deportivo digno de todo encomio, así como merecen también elogios calurosos el hecho de haberse cumplido el anuncio inserto en los programas sobre el cierre de ventanillas a hora fija. Naturalmente que en esto corresponden buena parte de la alabanza al público que supo acudir a ellas sin demoras que prolongan innecesariamente la reunión.

Los resultados de las cuatro pruebas programadas fueron los siguientes: En la primera, después de ruada lucha, se calzó la victoria "Dijino II", caballo al cual vemos muy frecuentemente vencedor y se colocaron otros dos magníficos ejemplares: "Dispueta" y "Educado".

La carrera al galop—segunda en el programa—la ganó brillantemente "Datecuenta", seguido de "Gibro" que quedó cooleado.

La victoria de la tercera carrera correspondió a "Sriverina" que—como hemos dicho ya—ha conquistado en poco tiempo un lugar destacado entre los que conocen el sabor del triunfo. Colocáronse otros dos magníficos productos que le disputaron con ahinco el laurel: "Colomet" y "Duquesa".

La cuarta y última carrera se resolvió, llegando a la meta los vencedores por el siguiente orden: "Dworthy", "Evette" y "España".

Sobria tarde, de aquella que justifican los entusiasmos que van creciendo entre nuestros aficionados al deporte hípico.

Ciclismo SUSPENSIÓN DE LAS CARRERAS

Ayer mañana se tuvieron que suspender las anunciadas carreras tras moto comercial que se habían anunciado.

La causa fué la lluvia que impedía tener las prafitas en las debidas condiciones de seguridad.

Náuticas

Con fuerte viento del cuarto cuadrante, tuvo lugar en la mañana de ayer, la segunda regata de Snipes e Hispanias para puntuar para la copa Navidad. La intensidad del viento dió ocasión a que resultaran dichas carreras en extremo interesantes.

De la serie Snipes, se clasificaron: Stela Polaris, de Estrades; Canopus de R. Bonnin; Lagarto de Forcades; Altair de Coll.

De la serie Hispania: Mar y Sol de C. Segura (quien siguió manteniéndose a la cabeza de la clasificación general; Katia de G. Bosch, y Albatros de Puig server.

El domingo próximo se repetirá la prueba.

A los Ciudadanos Cubanos

Si quisiera pasar a la mayor brevedad por esta Delegación Consular C. Calvo Sotelo n.º 2 de 4 a 7 de la tarde, para informarse de un asunto de suma interés.—El Delegado Consular, H. Oropesa Corbo.

Frontón Balear

Mañana martes 25 de Noviembre Tarde a las 4. Tres grandes partidos y quiniela. Por la noche no hay función.

Anís Sultana Bustamante

PÉRDIDAS FERRA CAZA EXTRAVIADA. Raza neta partida, perdiguera, color chocolate. Gratificar de volución 300 ptas., Rafael Jaime, Hermanos Barbará 8, Palma.

Trabajo

C. N. S. se precisa ayudante con fitero, buenas referencias. Informes: Oficina Local de Colocación.

DESEANSE oficiales con máquina de calcaeta n.º 12. Trabajo domicilio. Informes: Oficina Colocación, Av. Alejandro Roselló, 103. (6691)

Tasposos

GRAN OCASION. Se vende bonito Bar situación buena por 12.000 ptas. Informes: Bar Pastermo Avenida Alejandro Roselló n.º 107, Palma.

VENDO CAFE y aparato de Radio. Informes: Héroes de Manacor 262. (6597)

POR 20.000 Ptas. Traspaso industria legalizada de gran porvenir y mucho rendimiento. Informes: Anuncios Mallorca, Coión, 23.

Ramo Coches

COCHE de cuatro plazas, compraria. Luis Martí, 31. (6608)

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

Varios

PAGO bien objetos de oro y plata; Papeleta de campo. Vidriera 27 ent.º de 10 a 1 y de 4 a 6.

VENTA VD. SUS JOYAS objetos de oro y de plata, y se beneficiará en la fábrica de Platería Calle Blanquerna n.º 10 entrada carretera de Sóller

SIEMPRE, antes de vender sus joyas y objetos de ORO y PLATA consulte precios, en Almacén de Joyería y Platería, San Miguel, 73, entrepuerto, y se convencerá que pago todo su valor.

ALIZO, Abedul, Haya, Castaño, Chopo, Tableros Chapas, M. Cañellas, A. Marqués Marqués 32.

SIN ELECTRICIDAD su Permañente, Perfumería Ramón, P. San Antonio 25. (6562)

VENDO Máquina de coser Singer, nueva, Héroes de Manacor 125, 3.º de 9 a 12 y de 3 a 6.

LENA DEL NORTE vendense varios tabloneros. Razón: P. Sta. Eulalia 10

COCHE SILLA muy bueno, para niño, vendo barato. Capità Castell 17 1.º. (6603)

VENDO VIDRIERAS y puertas pequeñas. Informes: Durán, Sindicato 20. (6606)

COMPRO CONTADOR eléctrica de 15 amperes. Informes: Durán, Sindicato 20. (6605)

VENDO CAMITA niño, sillera, todo como nuevo y otras cosas. Blan

**46 ANIVERSARIO DE LA
CATASTROFE DEL REVELLIN DE SAN FERNANDO**

MAÑANA 25 DE NOVIEMBRE

LA ULTIMA HORA

Se celebrará una misa rezada en la parroquial iglesia de Santa Eulalia en sufragio de las almas de los que perecieron a consecuencia de la explosión del día 25 de Noviembre 1895.

LA ULTIMA HORA

invita al vecindario de Palma a tan piadoso acto que tendrá lugar mañana martes a las doce, en el Altar Mayor de la mencionada iglesia parroquial.

Durante la celebración del piadoso acto permanecerá iluminada la Capilla de las Almas, donde en años anteriores se celebró la Misa.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACIONES

Aniversario de la explosión del rebellín

Siguiendo la vieja costumbre establecida, LA ULTIMA HORA invita al público palmesano a la misa que se celebrará mañana en Santa Eulalia y en la capilla de las Almas, profusamente iluminada, en sufragio de las almas de las víctimas de la explosión del Revellin de San Fernando, acaecido en esta ciudad el día 25 de Noviembre de 1895.

Quiénes entonces vivíamos, recordamos todavía con horror el terrible acontecimiento que costó la vida a alguno de sus miembros a varios centenares de personas y sembró el luto en la población. Una vez más rendimos el anual tributo a las desventuradas víctimas, y confiamos ver junto a nosotros a las familias de ellas y a los que quedan todavía de entre los supervivientes de la catástrofe.

JEANNE DUCLÓS

Descubrimiento de un crimen

Nota facilitada por la Comisaría de Policía:

"Sobre las 16 horas del sábado, llegó la noticia a la Comisaría de que había sido hallado en el Cementerio Municipal de esta ciudad, un hombre gravemente herido con lesiones."

El estado del herido, que ya había sido llevado al Hospital Civil le impidió en absoluto facilitar detalle alguno sobre el hecho, pues falleció a las dos horas de haber ingresado en el benéfico Establecimiento sin recobrar el conocimiento.

Inmediatamente de haberse recibido la precedente noticia el Comisario Jefe se hizo personalmente cargo de la investigación.

Muy pronto, se tuvo la fundada sospecha de que se trataba de un crimen.

Las informaciones obtenidas sobre la vida, costumbres, trabajo y relaciones del sujeto fallecido, que resultó ser Giuseppe Forte, súbdito italiano, determinaron que el señor Comisario Jefe ordenase la detención de Juan Martorell Aguiló, sepulturero del Cementerio de esta Capital, cuya captura fué efectuada rápidamente por los Agentes de la Brigada de Investigación Criminal Sres. Albert, Prohens y Sepúlveda, que lo presentaron ante el señor Comisario Jefe, que, sin perder momento, dio principio al interrogatorio, personalmente y auxiliado por los Agentes mencionados.

Por fin, tras varias horas de tenaz interrogatorio, efectuado sin solución de continuidad, el Juan Carbonell Aguiló confesó de plano ser el único autor del crimen.

En su declaración fue facilitado todo género de detalles, como determinando forma y móviles del hecho. Según la misma, hace un año, próximamente, que conoció al Giuseppe Forte, con el cual trabó amistad. Se veían asiduamente, comían juntos con frecuencia y él ya fallecido solía prestarle pequeñas cantidades de dinero. De algún tiempo a esta parte, sus relaciones sufrieron cierto enfriamiento debido a que el Forte reclamaba la devolución de sus pequeños préstamos. Que en la noche del pasado jueves sobre las siete y media de la tarde el Juan Martorell recibió la visita de su amigo Forte en el albergue que los sepultureros tienen en el Cementerio; que después de la recepción de dos cadáveres cuyo entierro se celebró en aquellos momentos, cesaron juntos, que luego, hablaron de diferentes temas suscitándose viva discusión entre ellos, llegando a las manos; en actitud acalorada salieron al Cementerio, con ánimo, según el declarante, de expulsar a su amigo de allí; pero que volvieron a maltratarse de obra, y en

tonces el Martorell golpeó con una piedra a su antagonista en ambas sienes, cayendo al suelo sin sentido; entonces utilizándose una cuerda que había en una cruz le amarró las manos y echándose sobre el hombro lo introdujo en un nicho que hay al pie de las escaleras y en un sitio que se llama "calle de San Juan", marchándose seguidamente a cama, en el albergue del mismo Cementerio.

Que terminado su servicio a la mañana siguiente regresó a su casa; luego a las ocho y media de la noche volvió al Cementerio y penetró en el saltando por la tapia para no ser visto por el sepulturero de guardia, visitando entonces el nicho donde había depositado el cuerpo de su amigo, encontrándose, cuando lo examinó a la luz de una cirilla con que estaba aun vivo, y entonces lo sacó del nicho y lo abandonó en el sitio donde fué encontrado, habiéndole desatado las manos previamente y tirado la cuerda en las alcaciones.

Al detenido le fueron ocupadas 197 ptas. que dice ser de su propiedad, producto de arreglo de sepulturas particulares.

Al conocerse la labor de la policía, se ha dedicado a ésta justos elogios, porque en breves horas ha descubierto al autor del macabro crimen.

Otro sangriento suceso

La Benemérita del puesto de Son Servera comunica al señor Gobernador que al tener noticia de que en la caseta de campo llamada de "Son Sari" había un hombre muerto y una mujer gravemente herida se trasladó al lugar de referencia para enterarse de lo ocurrido.

Al llegar a la caseta se comprobó que dentro de una balsa se hallaba el cuerpo de un hombre, que, extraído luego, con auxilio de varios vecinos, resultó ser el del vecino Antonio Buzáiz Ordinas de 70 años, casado y a la distancia de unos 35 metros de la balsa yacía una mujer completamente ensangrentada que resultó ser la vecina Catalina Massanet Santandreu, esposa de aquél.

Practicadas gestiones se supo que, sobre las 14 horas varias personas que trabajaban por aquel contorno oyeron desespe-

rados gritos de jaulillo! que daba la Catalina Massanet quien corría perseguida por su marido que iba golpeándola hasta que la infeliz mujer cayó al suelo, en cuyo momento el esposo se dirigió a la balsa tirándose en la misma donde encontró la muerte ahogado.

La mujer fué, inmediatamente conducida a su domicilio en que fué curada de primera intención, y después trasladada al Hospital Provincial de Palma.

Añadió la Benemérita en su referida comunicación, que se ignoran las causas por las que dicho individuo cometió tan repugnante crimen, si bien se ha sabido luego que hacía unos días se le notaba algo de perturbación en sus facultades mentales.

El señor Juez interviene en el asunto.

Esta tarde nos hemos informado en el Hospital Provincial acerca del estado de la Catalina Massanet Santandreu comunicándonos que seguía muy bien y que las heridas van por buen camino de curación.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

ENTRADAS.— Procedente de Barcelona, la motonave «Ciudad de Palma» con pasaje, carga variada y la correspondencia.

Procedente de San Pedro de Pinar, el pailebot de matrícula española, «Cañi Galota».

Procedente de Ibiza, la balandera «Joven Teesaa», con mercadería general.

Procedente de Valencia con efectos, el pailebot «Roberto».

SALIDAS.— Para Ibiza y Alicante el vapor correo «Mallorca», también con pasaje y la correspondencia.

DESPACHADOS.— Lo han sido: Para la ciudad condal, con salida esta misma noche, la motonave «Ciudad de Palma».

Para Cabrera, el vaporcito correo «Ciudad de Alendia».

Se hará a la mar mañana por la mañana.

BUQUES ESPERADOS.— Procede de puertos de Levante llegará esta semana a Palma, un vapor mercante español, con efectos.

Incautación de jabón

La Benemérita del puesto de Felanitx comunica al señor Gobernador que en virtud de orden telegráfica de la Fiscalía de Tasas, se personó en la mercería de D. Rafael Benmar Barceó, de dicha ciudad, practicando un registro, que dió por resultado hallar 367 pastillas de jabón Zotal, que según declaró era el resto de una partida de 500 pastillas que había adquirido a un individuo desconocido, hace próximamente un mes y medio, al precio de 2 pts. pastilla habiendo vendido las que faltaban, al público, a 2'25 ptas.

Dicho jabón ha sido puesto a disposición del Sr. Fiscal Provincial de Tasas.

Caballeros Mutilados

Se pone en conocimiento de todos los Sres. Caballeros Mutilados que residen en esta Isla y pertenecen adscritos a esta Provincia, que el suministro del corriente mes, se efectuará en la siguiente forma:

Día 25 del actual, para los domiciliados en el partido Judicial de Palma.

Día 26, para los domiciliados en el Partido Judicial de Inca y

Día 27, para los domiciliados en el Partido Judicial de Manacor.

Palma de Mallorca, 21 de Noviembre de 1241.—El Vocal Militar, Manuel Villalonga, Alomar.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

SECCION FEMENINA

AVISO

Para evitar abusos en la recaudación de donativos, con destino a los Voluntarios de la División Azul, se pone en conocimiento del público en general que éstos se reciben en Administración Provincial de la Sección Femenina de FET, y de las JONS. (Avenida José Antonio n.º 13) de 10 a 1 y de 4 a 6.

JEANNE DUCLÓS

«Infantería española»

El ilustre autor de «Genio de España» ha elaborado en la sección de Ediciones de la Subsecretaría de Educación Popular de F. E. T. y de las JONS, el original de un libro que es el auténtico breviario de la Infantería española. En éste se abordan los temas anecdóticos y reflexiones profundas sobre el carácter español y guerrero. Estudianse los uniformes, los cantos y los himnos, los aspectos más insospechados y vitales de la Infantería española en la guerra última, así como su preparación para las campañas internacionales. Se trata en este libro de la preparación no sólo militar, sino también cultural del infante español en sus academias y tiene un capítulo formidable y único sobre el Alcázar de Toledo, explicando el sentido profundo de ese símbolo español, militar e infantil. El libro termina con un diálogo inédito con García Morato, el «Infante del aire» celebrado días antes de morir el glorioso aviador español.

El libro ha sido puesto a la venta.

Autor de varios hurtos detenido

La vecina de Sineny Francisca Florit Mut, presentó a la Guardia Civil denunciando que de su domicilio le había sido hurtado un saco con unos 60 kg. de trigo. Añadió que no sospechaba de nadie.

Hechas averiguaciones fué detenido Juan Comas Campaner, quien, en principio, negó toda participación en el hecho pero luego estrechado a preguntas se confesó autor del mismo, como también del hurto de una bicicleta del Café denominado «Cañi Ripoll» de la ciudad de Inca.

Del taller de reparaciones de Juan (a) «Cañi» se llevó una llave de roñillo de tamaño grande. Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Sr. Juez.

Enfermedades de la piel

Sifilis y Elicorrroja

NESTORIAN SOLE

Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

Sra. Miguel, 78-1.

MUEBLES

Fabricación propia

Capuchinas, 31 a 37

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

REIVINDICACIONES DE ESPAÑA

por José M. de Arelliza y Fernando M. Castiella

50 ptas.

De venta en la Librería J. Tous

Notas del Carnet

PERSONALES

Encuétrase enfermo de algún cuidado en Pollensa nuestro distinguido amigo el ex-Presidente de la Diputación Provincial don Pedro Llobera Garau, a quien han sido administrados los Santos Sacramentos.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

—Por doña Antonia Pová, viuda de Beltrán y don Bartolomé Mayol y para su hijo y hermano político respectivamente, don Rafael Beltrán, ha sido pedida a don Juan Juan y doña Francisca Lemaur, la mano de su hija Isabel.

La boda se celebrará en breve.

—Por don Bartolomé Mayol y señora y para su hijo Juan, ha sido pedida a don Andrés Amengual y señora la mano de su hija Apolonia.

La boda se celebrará en breve.

—Ha sido objeto de una intervención quirúrgica don Antonio Planas Garau, abogado, a quien deseamos pronto restablecimiento.

—Con el nacimiento de una hermosa niña han visto aumentado su hogar los esposos don Jorge Reñés y doña María Arrom, a quienes enviamos nuestro parabién.

—Ha sido nombrado Administrador Depositario Especial de Hacienda, don Ignacio Riquelme Wallis.

—Ha sido nombrado funcionario suplente para las oficinas fijas de Baleares el jefe de Negociado de segunda don Victoriano Sanguino Poreel.

—Han sido ascendidos a Jefes de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos, nuestros amigos D. Juan Gasp y Ribas y don Juan Pascual Murroig con destino en esta Administración principal.

NECROLOGICA

Confortado con los Auxilios Espirituales ha fallecido don Miguel Mas y Serra, Conserje del Colegio Médico de esta provincia.

Su bondad y simpatía le habían captado el aprecio y la consideración de cuantos le conocieron por lo que su muerte ha sido en extremo sentido.

E. P. D.— A toda su familia y en particular a sus hijos don José, protésico dental y don Antonio, dentista, enviamos la expresión de nuestra condolencia.

JEANNE DUCLÓS

HISTORIA DE LA LITERATURA

Vocabulario literario, R. Esquerro, 13'00 ptas.

Literatura Castellana, M. de Montoliu, 20'00 id.

Iniciación a la literatura, R. Esquerro, tres tomos, 32'00 id.

Historia de la literatura española, J. Hurtado y A. G. Palencia, dos tomos, 40'00 id.

Historia de la literatura española, A. Valbuena Prat, dos tomos, 82'00 id.

Curso general de la literatura, Díaz Plaza, 14'00 id.

Síntesis de la literatura española, Rogelio Sánchez, 12 id.

De venta en la Librería J. Tous.

Clínica Dental

del Dr. D. Gaspar Alomar Josa, Médico Odontólogo

Enfermedades de boca y dientes. Cirujía bucal. Prótesis y ortodoncia

AVENIDA GENERAL FRANCO, n.º 63-1.º

Polvos higienicos Calber

los eficaces

TEATRO LIRICO

Hoy

VUELVE TRIUNFAL

en **La reina Cristina de Suecia**

Un film Metro Goldwyn Mayer

En su versión original

Musicales

EN EL CONSERVATORIO

Con numerosa concurrencia que llenó totalmente el Salón Mallorca, celebró el pasado sábado el festival de música organizado por el Conservatorio, con motivo de la festividad de Santa Cecilia.

En la primera parte fué interpretado el concierto en sol mayor, de J. S. Bach, para violín, dos flautas y Orquesta de Cámara. Esta bella composición fué interpretada con gran delicadeza consiguiendo tanto en el apante como en el presto, frases dichas con brillante expresión, tributándose a los músicos y al Director el Mtro. don José Segura merecidos aplausos.

Un variado y ameno repertorio formó la segunda parte del concierto: El Diluvio, Sain-Saens; la Oración del Toro, Turina; Hoja de Album, Wagner; En la Alhambra, Bretón; y la Danza Húngara n.º 5, de Brahms.

Todas estas composiciones, y en particular la Oración del Toro, de Turina y la Danza húngara de Brahms, fueron felizmente expresadas, siendo largamente aplaudidos los intérpretes.

Entre la primera y segunda parte, el Excmo. Sr. Gobernador Civil (que juntamente con el Sr. Alcalde de Palma y otros distinguidos invitados, ocupaba la presidencia del acto) entregó los premios que el Conservatorio había concedido en el pasado curso, y que fueron los siguientes:

Armonía Superior—Primeros premios: don Bernardo Rittort Serra, y don Antonio Martorell Miralles.

Piano superior—Primeros premios: Srta. Francisca Picó Vila y Srta. Mariña Pérez Fernández. Segundos premios: Señora Francisca Bibiloni Rodríguez; Srta. María Ripoll Massanet y Srta. Antonia Palou Colomet.

Piano elemental—Primeros premios: María del Carmen Cortés E. Rey y Bárbara Servera Mateu. Segundo premio: Francisca Serra Calys.

Violín elemental—Primer premio: Margarita Valenti Batle.

Al final del concierto fué interpretado el Himno Nacional.

En la función religiosa que por la mañana se había celebrado en la Catedral, los Profesores del Conservatorio Reverendo Sr. Vich y don Jaime Roig, interpretaron al órgano el primero «Largo» de Haendel y Ofertorio de Franck y el segundo: Aria de Bach y Elevación de Sain-Saens.

y se suplicó en ella, al Sr. Comandante que aceptase para los guardias marinos algunos obsequios que esta ciudad les ofrecerá gustosísima.

También le visitaron el nuevo Delegado Provincial del Frente de Juventudes Comandante de Infantería de Marina Sr. Más, acompañado del Secretario Sr. Ferrer.

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de Santa Catalina.

MERCADO.— Se celebrará en Artá, Montuñi, Llubí y Potreras.

FERROCARRILES.— LINEA DE SOLER.— Llegadas: 7'35; 10'20; 14'10 y 20'30. Salidas: 8; 12; 16 y 21.

LINEA DE INCA.— Llegadas: 9'4; 9'32; 14'5; 19'11 y 20'55. Salidas: 8; 8'40; 14'30 14'45 y 18'30

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE ARTA.— Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40; 14'45 y 18'30

LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40; 14'10 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8'57; 14'30 y 19'32. Salidas: 7'55; 14'40 y 18'25.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 9 de diciembre a las diez horas de la mañana, en primera convocatoria y caso de no dar resultado ésta, el día 10 del mismo mes a la misma hora en segunda convocatoria, se reunirá en esta Plaza la Junta Económica de este Parque, para realizar la compra mensual de artículos necesarios a este Parque y al Depósito de Intendencia de Ibiza, así como a contratar la elaboración de pan necesario a la Guarnición de Fomentera, durante el próximo mes de enero, con sujeción a las normas que constan en los pliegos fijados en los tablones del citado Parque. Comandancia Militar de Ibiza y Casa Consistorial de Palma e Ibiza y publicado en el Boletín Oficial de la Provincia.

En la Secretaría de la Junta (Parque de Intendencia) se facilitarán los pliegos de condiciones, todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto.

Palma, 22 de Noviembre de 1941.— El Presidente, Julio Ojiva.

RADIOS

Fuk.— Nueva de radiónica aplica la 12'50 ptas.

Manual práctico de Radio 5'00

Curso elemental de Radio Electricidad, 6'00 ptas.

Almeida.— Teoría y práctico del superheterodino moderno (Tom. I), 14'00 ptas.

Mecoz.— Nuevo Manual práctico de Radio, 12 ptas.

Nuevo Radio Manual, 11'25.

Malvaggi.— Curso preparatorio para radio-técnicos, 14 ptas.

Zarate.— Teoría, cálculo, construcción, Andio-Amplificadores, 16 ptas.

Lecciones fundamentales de radiotécnica, 0 ptas.

Christensen.— Manual práctico de Electromecánica, 18 ptas.

Fernol.— Tratado general de radio-electricidad (dos tomos) 36 ptas.

Riu.— Guía práctica de radio, 6 ptas.

Riu.— Manual del radio experimentador, 6 ptas.

Ru.— Radio recepción moderna, 6 ptas.

Mhacour.— Rado receptores americanos, esquemas, dos tomos, 200 ptas.

De venta en la Librería J. Tous

PROGRESO

Próximo Miércoles

JUGANDO A LA MISMA CARTA

por Jean Hatlow y Robert Taylor

BORN Hay **Gran Gala**

con la más grandiosa película europea

El film más completo realizado hasta hoy

RISAS Y LAGRIMAS: dos efectos logrados ampliamente en esta superproducción CIFESA

En español

GABARDINAS BATAS Y BATINES

El mejor y más extenso surtido

J. M. MALLEU. SAN NICOLAS-23

CONFITERIA «MORA»

Mañana festividad de Santa CATALINA. Desea muchas felicidades a todas las CATALINAS.

ZANOGUERA 13 y 15, (FRENTE TEATRO BALEAR) Tel. 2278

D. Miguel Simonet Homar

Farmacéutico Titular de Alaró

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica a E. P. D.

Su afligida esposa, D^a María Miralles, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana martes, a las 10 y media, en la iglesia parroquial de Alaró,

No se invita particularmente.

El Prelado de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Antonio Rotger Oliver

HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D.

Sus hijos Lorenzo, Antonio y Antón; su hijo político Antonio Coll Resseló, dueño del Colmado de la Plaza de España n.º 8; sus hijas políticas Antonia Oliver y Margarita Roig; sus nietos, nieta y demás parientes, al participar tan sensible pérdida ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan mañana día 25 al Rosario a las diez y media en San Nicolás; al funeral a las once y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Plaza de Cort - 15

No se invita particularmente

DE ABASTECIMIENTOS

Declaraciones juradas

Con el fin de cumplimentar la Orden Circular núm. 244 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes y a fin de que cada habitante de la Nación figure incluido en una sola ficha, una vez descubiertas las duplicidades y que nadie deje de incurrirse, dispongo lo siguiente:

1.º—El día 28 del corriente mes, al presentarse los poseedores de las cartillas de racionamiento, tanto familiares como colectivas, a recoger el pan, los panaderos harán entrega de un cuestionario por cada cartilla que despachen, o más de uno si los familiares o componentes de la cartilla fuesen más de 14 personas, y tomarán nota de los números de las cartillas a las que hubiesen entregado cuestionario indicando el número de éstos y si las cartillas son familiares o colectivas.

2.º—Los titulares de cartillas de racionamiento, familiares o colectivas, que por poseer trigo o maíz de su propiedad estén dados de baja en el racionamiento de pan, deberán recoger los cuestionarios en esta Delegación (Obispo Maura núm. 4 principal) Sección de Estadística, los domiciliados en esta Capital; y en los pueblos en las Alcaldías respectivas y precisamente el mismo día 28 del actual.

Para acreditar su condición, deberán presentar su cartilla de racionamiento a la cual se le hará devuelta en el acto, al entregarles el cuestionario si así procediese.

3.º—Los titulares de las cartillas de racionamiento, familiares o colectivas, que hubieran recogido los cuestionarios bien en las panaderías o bien en esta Delegación, los diligenciarán con la mayor brevedad posible contestando todas y cada una de las preguntas de los mismos e incluyendo todas las personas que figuren en la cartilla el día 28 del actual y solamente estas.

En el caso de cartillas familiares deberán incluirse a toda la familia, comenzando por el cabeza de familia. Los sirvientes domésticos que tengan cartilla de racionamiento separada de la familiar se incluirán en cuestionario aparte.

En los casos de colectividades se incluirán en el cuestionario contestando por cada uno todos los datos, a todas las personas que con carácter permanente formen parte de la colectividad, dejando solamente de incluirse aquellas cuya permanencia en la colectividad tenga carácter accidental y que estas personas estarán generalmente incluidas en otra cartilla de racionamiento familiar o colectiva.

4.º—Los cuestionarios contestados, serán revisados por el jefe de casa si los hallara conformes con las respectivas cartillas de racionamiento y por estar totalmente contestados. Cuando no exista Jefe de Casa el visado lo dará el jefe de Calle o el de Barrio si no existe, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Se recuerda a este respecto que el Jefe de Casa, es el vecino del primer piso de la derecha. La

falsedad en la contestación de los cuestionarios dará origen a responsabilidad exigible tanto al cabeza de familia o jefe de la colectividad, como al jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que hubiera hecho el visado.

5.º—Antes del día 6 del próximo mes de diciembre, y en los lugares que oportunamente se señalarán, los titulares de las cartillas tanto familiares como colectivas, incluso los poseedores de cartilla de maquila los entregarán juntamente con las cartillas.

En los pueblos, los cuestionarios serán entregados en las Alcaldías respectivas.

Al hacer entrega de dichos cuestionarios, éstos deberán estar completamente contestados, y visados.

A toda persona que entregue el cuestionario, contestado y visado y una vez confrontado con los datos de la cartilla, le será devuelta ésta haciéndose constar con un sello adecuado, que entregó el cuestionario.

Las cartillas de racionamiento en que no conste que se entregó el cuestionario, CARECERAN DE VALOR A EFECTOS DE RACIONAMIENTO DE TODOS LOS ARTICULOS QUE MEDIANTE ELLA HAYAN DE RECOGERSE.

Palma 24 de noviembre de 1941.—El Gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes. Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

Cáscara de almendra

LA CÁSCARA DE ALMENDRAS, INTERVENIDA

El Boletín Oficial publica la siguiente disposición:

La cáscara de almendra es entre todos los combustibles insulares el más apto para ser destilado en gasóleos para la producción de gas pobre—asi por su alto porcentaje de materias volátiles, como por su gran manejabilidad—, habiendo instalado gran cantidad de motores de gas para remediar la falta de fluido eléctrico, lo que hace difícil su adquisición, siendo irracional el empleo de la cáscara de almendra en cocinas, braseros, hogares, etc., ya que las materias volátiles van directamente a la atmósfera con pura pérdida, lo cual no es admisible y menos en las actuales circunstancias de gran penuria de combustibles insulares.

Establecida la necesaria separación entre el fruto comestible del almendro propiamente dicho (a que se refiere la libertad de la Orden del Ministerio de Agricultura de 18 de Octubre de 1941) y el combustible de que ya se dice no tiene esta Provincia cubiertas sus necesidades, es por tanto de aplicación la autorización de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes para reener los productores de que no estén abastecidas las provincias, por lo que vengo en disponer:

1.º A partir de la publicación de esta Orden queda intervenida la producción, tenencia, comercio, transporte y consumo de la cáscara de almendra.

2.º Los productores darán cuenta en el plazo de ocho días a las Alcaldías correspondientes, de

las existencias de cáscara de almendra que obran en su poder.

3.º Los productores darán cuenta a las respectivas Alcaldías de las partidas de almendras que rompan dentro de las 24 horas siguientes a haberlo efectuado, indicando sitio donde está almacenada la cáscara producida, remitiéndose por aquellas el total declarado en la relación mensual de combustibles a la Secretaría provincial (Gobierno Civil).

4.º Las anteriores reglas rigen para los comerciantes que hayan adquirido o adquieran en lo sucesivo partidas de almendra entera.

5.º Los consumidores de cáscara de almendra que tengan en su poder partidas de dicho producto, darán cuenta a la Alcaldía indicando cantidad que tienen almacenada, origen de la misma, y forma, instalación, hogar, gasógeno, etc., en que haya de consumirse.

6.º Pasado el plazo marcado para la declaración de las existencias, se considerará el contenido en toda partida que no haya sido declarada y puesto su posesor a disposición del Fiscal de Tasas a los fines que procedan.

7.º En lo sucesivo no podrán hacerse operaciones de compra-venta, ni podrá tampoco hacerse transporte alguno, ni consumo de cáscara de almendra sin autorización de la Secretaría de Combustibles de este Gobierno civil, que las expedirá con su guía correspondiente.

8.º Las instalaciones que destinen cáscara de almendra, tendrán el ciclo resultante de dicha destilación a disposición de la Secretaría de Combustibles para su empleo en las Cooperativas de Carbones y despacho al público.

9.º El precio de la cáscara de almendra se fija en 15000 pesetas la tonelada para el productor y 20000 pesetas para el consumidor.

10.º El precio del ciclo resultante, será abonado a los destiladores a 250000 pesetas la tonelada en su domicilio.

Palma de Mallorca 13 de noviembre de 1941.—El Gobernador Civil, Luis Rodríguez Miguel.

Debe darse la baja

Se hace público, para general conocimiento, que hasta el día 28 del corriente mes, pueden los titulares de las cartillas de racionamiento dar de baja en las mismas a las personas que indebidamente figuren en ellas.

Transcurrido dicho plazo, y una vez formado el fichero individual, se descubrirán todas las duplicidades y se sancionarán gubernativamente las mismas, sin perjuicio de que se pase el oportuno expediente a la Fiscalía de Tasas para que se apliquen las sanciones que correspondan.

Palma 24 de noviembre 1941.—El Gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes. Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

MECCANO, pequeño juguete infantil. De venta en la Librería de J. Tous.

Boniatos

Se hace público para general conocimiento que mañana día 25 se procederá a efectuar un reparto de BONIATOS, a razón de 2 kilos por persona inscrita en cartilla de racionamiento.

Las tiendas de comestibles arrancarán el cupón n.º 33 de la hoja de varios y una vez efectuado el reparto los entregarán al Sindicato de Comestibles.

Palma de Mallorca 24 de Noviembre de 1941.—El Gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes.—Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

A los panaderos

Se recuerda a todos los dueños de panaderías de esta Capital, que antes del día 25 deberán pasarse inexcusablemente por esta Delegación (Obispo Maura 4, pral.), en cumplimiento de la orden publicada en la prensa del día 22 del corriente.

Palma de Mallorca 24 de Noviembre 1941.—El Gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes.—Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

La aceituna

Considerando que ha transcurrido tiempo más que suficiente para la recogida y venta de la aceituna autorizada según la Orden de 14 de Octubre último y con el fin de evitar abusos en su traslado de un término municipal a otro, a partir de esta fecha queda terminantemente prohibida toda circulación de aceituna que no sea para efectuar su mouturación precisamente en la almazara que indique la guía correspondiente.

Palma de Mallorca 21 de Noviembre de 1941.—El Gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes.—Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

EL CERCO DE MOSCU SE ESTRECHA DE UNA MANERA INEXORABLE

DIVERSAS INFORMACIONES TRANSMITIDAS ESTA TARDE POR LA AGENCIA EFE ACERCA DE LA SITUACION EN LOS FRENTES DE COMBATE

PROGRESO ALEMÁN

Estocolmo.— Los informes del frente dicen que los alemanes progresan en la carretera de Kalinin a Moscú y por la de Wooskolask a la capital soviética.

En algunos sectores los combates no se han interrumpido en toda la noche.

Las calles de Moscú están cortadas de trecho en trecho por barricadas y obras defensivas en la dirección por donde se supone que las tropas alemanas puedan hacer su entrada en la capital. Han desaparecido casi por completo las mujeres, niños y ancianos y tan solo se ven soldados que instruyen a grupos de obreros en las pla-

Los Partes oficiales de hoy

Las tropas alemanas a 50 kilómetros de Moscú. — Sigue encarnizada la batalla de Marmárica, donde los italianos anuncian la destrucción de una brigada acorazada británica, cuyo General ha sido hecho prisionero, y los ingleses dan cuenta de la toma de Bardia y Sidi-Omar

ALEMANIA

Gran Cuartel General del Fuhrer. — El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica hoy lo siguiente:

“En el sector central del frente Oriental han realizado nuevos avances después de encarnizados combates las tropas blindadas alemanas y han ocupado la ciudad de Solnejnogowsky, a 50 kilómetros al Noroeste de Moscú.

Ataques aéreos de gran eficacia han sido dirigidos contra las instalaciones ferroviarias de la región de Moscú. Varias líneas férreas han sido alcanzadas de lleno por las bombas y cortadas.

Han sido nuevamente rechazadas con graves pérdidas para los bolcheviques, las tentativas de salida efectuadas por el adversario ante San Petersburgo. En esta ocasión han sido destruidos 8 carros de asalto enemigos, entre ellos 7 del tipo más pesado. La artillería pesada del ejército ha proseguido el bombardeo de los objetivos de importancia militar de San Petersburgo.

Durante la última noche fueron bombardeados por la aviación alemana varios puertos de la costa Suroeste de Inglaterra. En las tentativas de ataque efectuadas por las formaciones de caza británicas sobre la costa del Canal de la Mancha, han sido derribados 7 aviones enemigos.

En Africa del Norte continuó ayer con éxito el contraataque iniciado por las formaciones terrestres y aéreas germano-italianas, unidas por una fraternidad de armas, de la que han dado abundantes pruebas. Han sido destruidos nuevamente numerosos carros de asalto y la cifra de prisioneros y de botín aumenta constantemente.

La batalla se desarrolla al Sur de Tobruk y continúan los ataques efectuados por importantes fuerzas británicas en el frente de Sollum y Bardia.”

INGLATERRA

Londres. — Comunicado de los Ministerios del Aire y de la Seguridad Interior, facilitado en la mañana de hoy:

“La actividad aérea enemiga durante la pasada noche fue muy reducida y se registró principalmente sobre la costa Suroeste de Inglaterra. Algunas caídas resultaron con deterioro, registrándose tan solo un corto número de heridos.

Los aviones alemanes han sido derribados.”

El Cairo. — Oficialmente se anuncia que las fuerzas neozelandesas han ocupado el oleoducto de Bardia a Sollum.

Asimismo se informa, también oficialmente, que las tropas británicas han la ciudad de Bardia, al paso que las hindúes se han apoderado de Sidi-Omar.

El Cairo. — Comunicado del Cuartel general británico, facilitado anoche:

“El centro de gravedad de la principal batalla de carros entre las fuerzas blindadas británicas y las alemanas parece haberse ahora en las cercanías de Sidi-Rezgh.

Los combates se han desarrollado sin interrupción durante la noche pasada y continuaban esta mañana.

Las tropas neozelandesas, a pesar de las excepcionales condiciones atmosféricas, continúan con el sábado su avance al Oeste de Sidi-Omar.

Después de ocupar Sidi-Aziz y Capuzzo, estas fuerzas han avanzado por la carretera de Brigh a Capuzzo, dejando un destacamento para ocupar Bardia, que, según informes recibidos, ha quedado ya limpio de enemigos.

Simultáneamente las tropas hindúes han ocupado Sidi-Omar nuevo y extienden gradualmente su radio de penetración en la retaguardia de las posiciones defensivas del enemigo entre Alfaya y Sidi-Omar.

Por otra parte, las tropas británicas de Tobruk han continuado su avance, no obstante la resistencia enemiga.

Y han capturado nuevos centenares de prisioneros, la mitad de los cuales son alemanes. Nuestros bombarderos y cazas han cooperado a la acción, atacando, desde escasa altura, los tanques, vehículos blindados y camiones enemigos, causando grandes daños.”

CONMEMORANDO LA FIRMA DEL PACTO ANTIKOMINTERN

REUNION

Berlín.— Hoy y mañana aniversario de la firma del Pacto Anti-Komintern, se reunirán en la capital del Reich las representaciones de las potencias que combaten contra el comunismo.

LEGO CIANO

Berlín.— El Conde Ciano es el primer representante de las potencias que luchan contra el bolchevismo que ha llegado a la capital del Reich para asistir a los actos oficiales que se celebrarán en el Ministerio de Asuntos Exteriores con motivo del aniversario de la firma del Pacto Anti-Komintern.

El tren especial que conducía desde la frontera a la capital del Reich al Ministro de Asuntos Exteriores italiano, llegó a la estación berlinesa poco después de las 10 de esta mañana. La estación Anhalt estaba engalabada con las banderas alemana e italiana, y gran cantidad de flores. Se encontraban reunidos en la estación para recibir al Conde Ciano, el Ministro de Asuntos Exteriores del Reich von Ribbentrop, el de Economía Dr. Funk, el embajador de Italia en Berlín y otras personalidades.

Von Ribbentrop dio la bienvenida a su colega italiano Conde Ciano, y seguidamente pasaron revista a un destacamento de honor formado a la salida de la estación, con banda de música.

El Conde Ciano se trasladó después al castillo de Bellevue, donde permanecerá mientras dure su estancia en Berlín.

ITALIA

Roma. — Comunicado oficial número 540 del alto mando de las fuerzas armadas italianas, facilitado esta mañana:

“La quinta jornada de la gran batalla de Marmárica entre fuerzas italo-germanas y británicas, no ha tenido un momento de descanso. Entre el alba y la puesta del sol, encarnizados combates terrestres y aéreos se han repetido en el amplio cuadrilátero del desierto, comprendido entre Tobruk-El Gobi-Sidi Omar y Sollum.

Las salidas intencionales por la guarnición enemiga de Tobruk apoyadas por grandes formaciones blindadas y acorazadas han sido rechazadas por nuestra infantería y artillería, en estrecha colaboración con las unidades alemanas. En este sector donde el enemigo ha sufrido numerosas bajas, han sido destruidos por lo menos 50 tanques británicos y algunos otros vehículos blindados.

Al Sur y Sureste de la plaza fuerte, las divisiones alemanas e italianas, apoyadas por fuerzas aéreas del Eje, han combatido contra las notables fuerzas mecanizadas enemigas, destruyendo o averiando gravemente muchos tanques y automóviles de diferentes tipos, y han sido capturados prisioneros e infligidas pérdidas notables al enemigo.

Al Occidente de Sollum y en los combates sostenidos los días 22 y 23 contra las fuerzas acorazadas alemanas, algunas unidades enemigas han sido gravemente averiadas o destruidas completamente, como sucedió con la 4.ª Brigada acorazada británica, cuyo comandante, General Sterling, ha sido hecho prisionero.

En el frente de Sollum, donde desde la tarde del día 22 la división “Savora” ha trabado combates con las fuerzas enemigas apoyadas por intenso fuego de la artillería y sostenidas por unidades motorizadas y aéreas, los ataques y contraataques se han sucedido sin descanso. Numerosos medios acorazados del enemigo han sido destruidos o inutilizados y han sido ocasionadas grandes bajas a los atacantes. Las baterías anti-aéreas de la división han abatido 2 aparatos adversarios y en numerosos combates aéreos han sido derribados por los cazas alemanos 10 aviones enemigos.

En Africa Oriental, sector de Gondar, acciones locales de nuestros destacamentos avanzados y eficaz fuego de la artillería de la plaza.

Al Oeste de Marsa-Matrux un gran mercante enemigo escoltado por 4 contratorpederos y aviación, ha sido alcanzado con dos torpedos por un avión torpedero italiano, que ha abatido asimismo un avión adversario y ha regresado a su base, aunque gravemente averiado. El buque ha quedado inmovilizado e inclinado de banda.”

REPLIEGUE SOVIETICO

Londres. — Nuevas e importantes reservas de infantería y tanques lanzan los alemanes en el ataque contra Moscú, lo que ha obligado a las fuerzas soviéticas a repliegarse en nuevas posiciones en varios sectores del frente.

Así lo anuncia la Radio de Moscú que añade que las fuerzas alemanas son muy superiores en número a los contingentes bolcheviques.

EN EL INTERIOR DE INGLATERRA

Berlín.— Aparatos de bombardeo alemanes, en vuelos de reconocimiento armado, se han adelantado ayer profundamente en territorio de las Islas Británicas y han atacado con éxito, entre otros objetivos, una estación de radio en las Islas Shetland. El edificio de la estación ha sido alcanzado con diversas bombas.

La noche pasada, una pequeña formación de aparatos alemanes de bombardeo, ha atacado con éxito el puerto de Falmouth.

UNA VISITA A LA SECCION FEMENINA

Madrid.— Esa mañana fui visitado la Delegación Nacional de la Sección Femenina el Ministro Secretario del Partido camarada Arrese y el Ministro de Agricultura D. Miguel Primo de Rivera, acompañados de diversas jerarquías.

La Delegada Nacional Pilar Primo de Rivera les ha explicado como las camaradas de la Sección Femenina en turnos continuos, preparan los paquetes para nuestros voluntarios.

JEANNE DUCLÓS

Madrid.— Esa mañana fui visitado la Delegación Nacional de la Sección Femenina el Ministro Secretario del Partido camarada Arrese y el Ministro de Agricultura D. Miguel Primo de Rivera, acompañados de diversas jerarquías.

La Delegada Nacional Pilar Primo de Rivera les ha explicado como las camaradas de la Sección Femenina en turnos continuos, preparan los paquetes para nuestros voluntarios.

Se informa en los círculos autorizados de Vichy, que tales u more, carecen en absoluto de fundamento.

BALEAR UN ALTO EN EL CAMINO

Mañana Un canto al agro español